
েযসব  ক্েষত্ের  বড়  পিরবর্তন
আসেছ
আগামী ২০২০-২১ অর্থবছেরর বােজেট েবশ িকছু বড় পিরবর্তন আনা হেয়েছ।
এরমধ্েয  ভ্যাট  আইেনর  আওতায়  আমদািন  পর্যােয়  িকছু  পণ্য  বােদ
ঢালাওভােব ৫ শতাংশ হাের আগাম কর আদায় করা হয়। নতুন বােজেট আগাম
কর ১ শতাংশ কমােনা হেয়েছ। পাশাপািশ অগ্িরম কর সমন্বয় করার জন্য
ব্যবসায়ীেদর দুই কর েময়ােদর পিরবর্েত চার কর েময়ােদ সমন্বয় করার
সুেযাগ েদওয়ার প্রস্তাব কেরেছন অর্থমন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামাল।
বৃহস্পিতবার  (১১  জুন)  ২০২০-২১  অর্থবছেরর  প্রস্তািবত  বােজট
উপস্থাপনকােল  িতিন  এই  প্রস্তাব  কেরন।  িতিন  ২০২০-২১  অর্থবছেরর
জন্য  ৫  লাখ  ৬৮  হাজার  েকািট  টাকা  টাকার  প্রস্তািবত  বােজট  জাতীয়
সংসেদ উত্থাপন কেরন।

অর্থমন্ত্রীর  েঘাষণা  অনুযায়ী,  এ  বছর  েদশীয়  িশল্প  প্রিতষ্ঠােনর
কাঁচামাল  ও  উপকরণ  আমদািন  করার  ক্েষত্ের  অগ্িরম  কেরর  পিরমাণ  ৫
শতাংশ েথেক ৪ শতাংশ িনর্ধারণ করা হচ্েছ। এছাড়া অগ্িরম কর সমন্বয়
করার  জন্য  দুই  কর  েময়ােদর  পিরবর্েত  চার  কর  েময়ােদ  সমন্বয়  করা
হেব।  তাছাড়া  আমদািন  পর্যােয়  অগ্িরম  কর  হ্রাস  কের  েদশীয়
উৎপাদনমুখী  কাঁচামাল  সরবরাহ  সহজতর  করার  পদক্েষপ  িনেয়েছন
অর্থমন্ত্রী।  বর্তমােন  েশয়ার  বাজাের  তািলকাভুক্ত  নয়  এমন
েকাম্পািনর করহার ৩৫ শতাংশ। ২০২০-২১ অর্থবছেরর বােজেট এই স্তেরর
করহার  আড়াই  শতাংশ  কিমেয়  সােড়  ৩২  শতাংশ  িনর্ধারণ  করার  প্রস্তাব
কেরেছন অর্থমন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামাল।

প্রস্তািবত  এই  বােজেট  ব্যক্িতশ্েরিণর  করমুক্ত  আেয়র  সীমা  ৩  লাখ
টাকা  পর্যন্ত  বাড়ােনার  প্রস্তাব  করা  হেয়েছ।  পাশাপািশ  করহার
কমােনারও  প্রস্তাব  করা  হেয়েছ  বােজেট।  ফেল  টানা  পাঁচ  বছর  পর
করমুক্ত  আেয়র  সীমা  বাড়েছ।  এেত  িনম্ন-মধ্যিবত্ত  ও  চাকিরজীবীরা
উপকৃত  হেবন।  অন্যিদেক  সর্েবাচ্চ  করহার  ৩০  শতাংশ  েথেক  কিমেয়  ২৫
শতাংশ  করার  প্রস্তাব  করা  হেয়েছ।  একইভােব  সর্বিনম্ন  করহার  ১০
শতাংশ েথেক কিমেয় ৫ শতাংশ করার প্রস্তাব করা হেয়েছ। তেব ৫ েকািট
টাকার  েবিশ  ব্যাংক  িহসােব  থাকেল  বর্তমােন  ২৫  হাজার  টাকা  আবগাির
শুল্ক  আেরাপ  হয়।  এই  অিত-ধনী  শ্েরিণর  ওপর  আবগাির  শুল্েকর  পিরমাণ
৪০ হাজার টাকা করার প্রস্তাব কেরেছন অর্থমন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা
কামাল। ১০ লাখ টাকার েবিশ িকন্তু ১ েকািট টাকার কম হেল ২ হাজার
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৫০০  টাকা  িদেত  হয়।  অর্থমন্ত্রী  এক্েষত্ের  ৫০০  টাকা  বাড়ােনার
প্রস্তাব কেরেছন। িতিন প্রস্তাব কেরেছন ১০ লাখ টাকার েবিশ িকন্তু
১ েকািট টাকার কম হেল তােক ৩ হাজার টাকা আবগাির শুল্ক িদেত হেব।
এছাড়া  ১  েকািট  টাকার  েবিশ  িকন্তু  ৫  েকািট  টাকার  কম  থাকেল  ১২
হাজার  টাকা  েথেক  বািড়েয়  ১৫  হাজার  টাকা  করার  প্রস্তাব  কেরেছন
িতিন।  আবগাির  শুল্ক  বছের  একবার  িদেত  হয়,  ব্যাংক  এই  টাকা  েকেট
েরেখ সরকাির েকাষাগাের জমা েদয়।

এছাড়া বােজেট েমাবাইল েসবার ওপর সম্পূরক শুল্ক ৫ শতাংশ বািড়েয় ১৫
শতাংশ  করা  হেয়েছ,  ফেল  বাড়িত  কর  েটিলেযাগােযাগ  েকাম্পািন  িনেজরা
বহন  না  করেল  গ্রাহেকর  ওপর  চাপেব।  এছাড়া  আগামী  অর্থবছেরর  বােজেট
টার্নওভার  কর,  িসগােরেটর  মূল্যস্তর  বৃদ্িধ,  স্বাস্থ্য  সুরক্ষা
সামগ্রীর েদশজ উৎপাদেন ভ্যাট ছাড় েদওয়ার প্রস্তাব করা হেয়েছ। এর
বাইের ক্ষুদ্র ও মাঝাির িশল্প উদ্েযাক্তােদর জন্য ভ্যােট েবশ বড়
ছাড় েদওয়া হেয়েছ।

বর্তমােন বার্িষক েলনেদন ৫০ লাখ টাকার কম হেল েকানও ভ্যাট িদেত
হয় না। ৫০ লাখ টাকা েথেক ৩ েকািট টাকা পর্যন্ত বার্িষক েলনেদন হয়
এমন প্রিতষ্ঠানেক ৪ শতাংশ টার্নওভার কর িদেত হয়। এই টার্নওভার কর
১ শতাংশ কিমেয় ৩ শতাংশ করার প্রস্তাব কেরেছন অর্থমন্ত্রী। এছাড়া
িসগােরেটর  িনম্ন  ও  িনম্নমধ্যম  মূল্যস্তের  ৫  েথেক  ১০  শতাংশ
বাড়ােনার প্রস্তাব কেরেছন িতিন।

কেরানার  সময়  স্বাস্থ্য  সুরক্ষা  সামগ্রীর  স্থানীয়  উৎপাদকেদর
উৎপাদন  ও  সরবরাহ  পর্যােয়  এক  বছেরর  জন্য  ভ্যাট  অব্যাহিত  েদওয়ার
প্রস্তাব  কেরন  অর্থমন্ত্রী।  িবিনেয়াগ  আকর্ষণ  করেত  কর  অবকাশ  বা
ট্যাক্স হিলেড সুিবধার আওতায় নতুন কের আরও ছয়িট খাতেক যুক্ত করার
কথা  বেলেছন  অর্থমন্ত্রী।  সারচার্েজর  ক্েষত্ের  যােদর  ২০  েকািট
টাকার  ওপের  সম্পদ  আেছ  তােদর  করহার  বর্তমােনর  েচেয়  ৫  শতাংশ
বাড়ােনার প্রস্তাব কেরেছন িতিন।

কেরানাকালীন  যারা  সময়মেতা  কেরর  িকস্িত  পিরেশাধ  করেত  পােরনিন
তােদর দণ্ড সুদ মাফ করা ও যারা প্রথমবােরর মেতা অনলাইেন িরটার্ন
দািখল  করেবন  তােদর  ২  হাজার  টাকা  কর  েরয়াত  েদওয়া  হচ্েছ।  এছাড়া
যােদর  ব্যক্িতগত  প্রাইেভটকার  ও  মাইক্েরাবাস  আেছ,  তােদর  করহার
গািড়র িসিস েভেদ গেড় ৪০ েথেক ৬০ শতাংশ পর্যন্ত বাড়ােনার প্রস্তাব
কেরেছন অর্থমন্ত্রী।



২০২০-২১  অর্থবছেরর  বােজেট  গািড়র  মািলকেদর  বার্িষক  কেরর  পিরমাণ
বৃদ্িধর প্রস্তাব েদওয়া হেয়েছ। ১৫০০ িসিস পর্যন্ত গািড়র মািলকেদর
১৫  হাজার  টাকার  কর  বািড়েয়  ২৫  হাজার  টাকা  করার  প্রস্তাব  কেরেছন
অর্থমন্ত্রী।

বােজট বক্তৃতায় িতিন ১৫০০ েথেক ২০০০ িসিস পর্যন্ত ৫০ হাজার টাকা;
২ হাজার িসিস েথেক আড়াই হাজার িসিস পর্যন্ত ৭৫ হাজার টাকা; ২৫০০
িসিস  েথেক  ৩  হাজার  িসিস  পর্যন্ত  ১  লাখ  ২৫  হাজার  টাকা;  ৩  হাজার
েথেক ৩৫০০ িসিস পর্যন্ত েদড় লাখ টাকা; ৩৫০০ িসিসর েবিশ হেল ২ লাখ
টাকা  কর  েদওয়ার  প্রস্তাব  কেরন।  এ  ছাড়া  মাইক্েরাবােস  ৩০  হাজার
টাকা  বার্িষক  কর  ধরা  হেয়েছ।  এমনিক  কার,  িজপ  েরিজস্ট্েরশনসহ
িবআরিটএ  প্রদত্ত  অন্যান্য  সার্িভস  িফর  ওপর  সম্পূরক  শুল্ক  ১০
শতাংশ েথেক বািড়েয় ১৫ শতাংশ করার প্রস্তাব করা হেয়েছ।

িতিন  মূল্য  সংেযাজন  কর  বা  ভ্যােট  আগাম  কর  িশল্েপর  কাঁচামােলর
জন্য  ৫  শতাংশ  েথেক  কিমেয়  ৩  শতাংশ  করার  প্রস্তাব  কেরন।  তেব
বািণজ্িযক  আমদািনকারকেদর  জন্য  আেগর  মেতা  ৫  শতাংশই  বহাল  থাকেছ।
বর্তমােন  নতুন  বা  পুরেনা  িরম  সংেযাজেন  িনর্ধািরত  ২০০  টাকা  কর
েনওয়া  হয়,  যা  েমাবাইল  অপােরটর  িদেয়  থােক।  নতুন  বােজেট  এই  কর
বািড়েয়  ৩০০  টাকা  করার  প্রস্তাব  কেরেছন  িতিন।  স্থানীয়  পর্যােয়
যারা সার্িজক্যাল মাস্ক ও িপিপই ৈতির করেব তােদর ভ্যাট মওকুফ করা
হচ্েছ। মধ্যম ও িনম্ন স্তেরর িসগােরেটর মূল্যস্তর গেড় ৫ েথেক ১০
শতাংশ  বাড়েছ।  েবশ  িকছু  িবলাস  ও  অপ্রেয়াজনীয়  পণ্েযর  শুল্ক  হার
বাড়ােনার  প্রস্তাব  কেরেছন  িতিন।  তেব  কেরানা  প্রিতেরােধ  ব্যবহৃত
যন্ত্রাংশ ও সরঞ্জাম আমদািন সহজলভ্য করেত শুল্ক ছাড় েদওয়া হেয়েছ।
িমথ্যা  েঘাষণা  িদেয়  পণ্য  আমদািন-রফতািন  করেল  এবং  কর  ফাঁিক  িদেল
বড় অঙ্েকর জিরমানার িবধান রাখা হেয়েছ নতুন বােজেট। মূলত েদশ েথেক
অর্থপাচার েরােধ এ পদক্েষপ েনওয়া হচ্েছ বেল জানান অর্থমন্ত্রী।


